



## 群体事件 2009 年想说少点不容易



2009 年 ,各种因素将影响中国社会 稳定 ,减少群体事件 ,难度较大。

首先,因各类维权引发的群体性事件,有增加趋势。

在农村、因土地、林地和环境等问题还会产生大量纠纷,尤其要注意土地所有权之争的征地冲突和涉及到土地承包经营权问题的占地冲突。因金融危机,一些企业可能降薪维持企业生产,易引发新的劳资纠纷,尤其是农民工的工资和劳动保障问题;行业性的群体如出租车司机、教师的正当权益问题,还要重视如被拆迁居民、下岗工人、离退休干部、复转军人、不能就业的大学生、大学生村官等群体的诉求。

这些维权事件,直指社会群体的利

益冲突,大都由弱势群体的合法利益受损而引发。是一种反应性的抗争行动。地方政府和官员,要切实调整好各种利益关系,维护他们的合法权益。如果仍然以"经济发展"和"维护社会秩序"为由,动用警力打击维权者,就可能引发恶性暴力事件。产生十分恶劣的社会后果。

此外,因偶然事件引发的社会泄愤 事件,也会时有发生。

这类事件因偶然因素引起,突发性极强,没有明确的组织者,找不到磋商对象,绝大多数参与者与最初的事件并没有直接利益关系,主要是路见不平或借题发挥,表达对社会不公的不满,以发泄为主,在事件发生和发展过程中,传播媒介有新特点,通过手机短信、网络传播信息、动员民众,利用民众盲从的群体心理散布谣言;有对政府机关和其他设施进行打、砸、抢、烧等违法犯罪行为。

社会泄愤事件表明,国家管理社会秩序的有效性存在危机。主要有两大直接因素,社会不满群体的存在和政府管治能力的低下。受目前经济衰退的影响,社会底层群体、特别是下岗工人、不能就业的大学生、退休职工、复转军人、拆迁户等实际生活水平下降,有些连基本生活也难以保障,社会不满心理会更为严重。如果不能正确引导、对各类偶发事件不能合理处置,就有可能发生各种较大规模的社会泄愤事件。

经济纠纷也会引发官民冲突甚至骚 乱事件。

金融危机会引发各类经济纠纷,如果政府不作为或乱作为,利益受损一方可能会要求政府承担相应的责任,并最终演变为对政府机关、无关商店和无关民用设施进行打、砸、抢、烧的骚乱行为。

在目前经济增长减缓的背景下,这 类事件正以多种形式发生。一定程度上,它表现了维权与社会泄愤事件的双重特 征。导致这类经济纠纷向官民冲突及社 会骚乱事件转变的直接原因是制度性 的,与中国各级政府长期充当着全能主 义政府的角色及缺乏法治精神有关,经 济纠纷利益受损者深谙"小闹小解决,大 闹大解决,不闹不解决"的管治逻辑,知 道执政者希望社会稳定。

虽然地方官员害怕上级政府"一票 否决"下的责任追究,但解决这类问题的 能力却十分有限。这就使这类经济纠纷 向官民冲突转变并经常会向社会骚乱方 向发展。

需要指出,这些事件都不具明确的政治诉求,目的不是推翻政府并取而代之。执政者在积极应对时,要有充分的政治自信。防范一些地方政府和官员以"维稳"为名,以影响政府执政合法性为幌子,形成官官相护的利益共同体,甚至胁迫上级为其胡作非为承担责任。